Открытый урок по литературе в 10-м классе

учитель Камина О.С.
Тема урока: «Антон Павлович Чехов. Встреча с великим учителем красоты и правды».

Тип урока: урок-исследование с элементами театрализации.
Вид урока (форма урока): проблемно-развивающий

Используемые технологии: информативно-рецептивный (восприятие и осознание знаний), частично-поисковый (применение слова, средств наглядности, ученики самостоятельно решают познавательные задачи), исследовательский (создают и решают проблемные ситуации), двухчастный дневник, шесть цветов де Боно.
Формы обучения: фронтальная, групповая.

Средства обучения: дидактические (иллюстрации постановки пьесы в Малом театре;  аудиозаписи, афиша: «Анна на шее» на сцене различных театров (афишу учащиеся готовят самостоятельно), специальные и здоровьесберегающие (слово учителя, интонация, мимика, жесты).

Цель урока: знакомство с биографией писателя, особенности его драматургии, рассмотреть идейно-художественное своеобразие рассказа «Анна на шее», помочь учащимся уловить чеховское восприятие жизни.
Задачи урока: 

Образовательные:

· определить особенности творчества А.П.Чехова.;

· раскрыть семейно-денежные отношения как основу господства «значительных лиц»;

· показать трагический конфликт личности и социально-бытового уклада;

· показать психологизм характера Анны;

· развивать умение давать характеристику персонажа;

· осуществлять сравнительную характеристику.

Развивающие:

· активизировать самостоятельность исследовательской деятельности учащихся;

· умение анализировать художественные произведения;

· развивать навыки творческого чтения.

Воспитательные:

· способностей к сопереживанию и рефлексии;

· эмоционального восприятия и чувств учащихся;

· активной жизненной позиции;

· прививать любовь к слову.

Оснащение урока:

Доска: тема урока, эпиграф, афиша.

ТСО: компьютер, мульти-медиапроектор.

Дидактические средства: кинофильм, иллюстрации, литература.

Материалы к уроку: аудиозаписи, фрагменты видеофильма, костюмы, записные книжки с афоризмами А.П.Чехова, плакат с изображением вишневого дерева и вишни красного и желтого цветов, «цветные шляпы де Боно»: красный цвет - цветы, желтый цвет – платки на шею, черный цвет – шляпы на голову, белый цвет – голуби, зеленый цвет – листья, синий цвет –облака. 
Ход урока.
 ( Учащийся зазывает гостей, звенит в театральный колокол)

Учащийся. В нашем театре сегодня дают представление. Заходите, не стесняйтесь.
I. Организационный момент:

Приветствие.

Учитель: В 1944 году газета «Правда» назвала А.П.Чехова великим учителем красоты и правды. Сегодня мы побываем в мастерской художника слова. Произведения этого писателя хорошо знакомы : «Каштанка», «Толстый и тонкий», «Ионыч», «Человек в футляре», «Вишневый сад» и перечислять их можно долго. Этот мастер слова умел в малую форму уместить глубокое содержание. Его рассказы – это россыпь юмора, ума, доброты. Нельзя не отметить, что А.П.Чехов был человеком, который не только любил афоризмы, но и сам их писал. К примеру, «Краткость – сестра таланта», «Юмор- это человеколюбие». И прежде, чем заглянуть в мастерскую художника слова, нам бы хотелось, на память о нашей встрече, раздать вам, уважаемые гости, небольшие блокноты, в которых первая страница уже исписана чеховским афоризмом и, может быть, кто-то из вас станет писателем, а кто-то просто продолжит записывать в блокнот мысли, высказывания великих людей.
( Ученик раздает заранее заготовленные блокноты гостям)

Учитель. И мы начнем наш урок с чеховского афоризма, который станет эпиграфом к нашему уроку.
Эпиграф: «Правда и красота… всегда составляли главное в человеческой жизни и вообще на земле» 
                                                                                                                     А.П.Чехов.
II.  Основная часть.
1) Сообщение учащегося по биографии писателя ( показ презентации ).

2) Учитель. Ребята, подумайте и ответьте на вопрос: что чувствует человек, оказавшись в конфликтной ситуации ?
Учащиеся зачитывают свои варианты ответов.

Учитель. Эмоции ( страх, растерянность).

                Беспомощность.

                Замешательство. 
Показ своего варианта на слайде.
Учитель. Из письма к брату Александру Павловичу 10 мая 1886 году Чехов советует: «В сфере психики тоже частности. Храни Бог от общих мест, лучше всего избежать описывать душевное состояние героев, нужно стараться, чтобы оно было понятно из действий героев». Давайте познакомимся с историей героя, вернее героини, которой нужно было сделать выбор.

Показ сценки из произведения «Анна на шее»

Сцена «Анна на шее»

Действующие лица.

Анна.  Дмитриева Е. / Евченко А.
Петя. Железняк А.
Андрюша. Кривошеев П.
Отец. Кореев А.
Модест Алексеевич. Августович Н.
Артынов. Савин С.
Соседка. Петросян Л.
Его сиятельство. Ручкин Ю.
Комната под 19 век оборудована, сидит отец Анны за столом,
 графин водки, рюмка, пьёт.
(1сцена).

Мальчики. Не надо, папочка.

Отец. Не сметь, выгоню вон всех.

Входит Анна.

Анна. Опять. ( Забирает графин, уходит, сидит в одиночестве, снимает туфли, они изорваны, убирает их, берет пяльцы, вышивает). Как мне это надоело.
Входит соседка.
Соседка. Здравствуй, милочка. Не найдется ни одной барышни, которая не хотела бы выйти за князя. У него родовое имение, он очень богат.

Анна. Нет-нет.

Соседка. Я понимаю, он человек немолодой и некрасивый. Но у вас будут поклонники. Не сегодня, завтра пойдете милостыню собирать. А ему ничего не стоит сказать его сиятельству, чтобы Петра Георгиевича не увольняли. Подумай, милочка.
(2 сцена).
Сидит после венчания, смотрит в зеркало, снимает фату.
Анна. Вот и обвенчаны.
Звучит многая лета.

Входит Модест Алексеевич.
Модест Алексеевич. Семейная жизнь есть не удовольствие ( берет за руку Анну), а долг. И первое место я отдаю религии и нравственности.

Маленькая штучка ( показывает орден) а какой фурор производит. Анна в петлице. Не могу не припомнить одного обстоятельства: 5 лет назад, когда Косоротов получил орден святые Анны 2 степени и пришел благодарить его сиятельство, то выразился так: «Значит у вас три Анны, одна в петлице». Надо заметить, что тогда к Коротову вернулась жена, особа сварливая и легкомысленная, которую звали Анной.

( Достает браслет, одевает Анне)

Надеюсь, когда я получу орден Анны 2 степени, у его сиятельства не будет повода сказать тоже самое.

Анна плачет, засыпает перед горящей свечой, 

Кривошеев играет на дудочке «Гори, гори, моя звезда».

(3 сцена).
Отец. Здравствуйте, Модест Алексеевич.

Модест Алексеевич. Чем обязан?

Отец. Если завтра я не уплачу за квартиру, меня выгонят на улицу, с детьми.

Модест Алексеевич. Хорошо, я дам вам деньги, но предупреждаю , что больше не смогу вам дать. Пока не бросите пить. Не могу не напомнить общеизвестного факта, что многих способных людей погубила эта страсть. 

Отец. Еще одна просьба. Я прошу об одном: не говорите ничего Анне, ей будет неловко за меня.

(4 сцена).
Модест Алексеевич читает  приглашение  Анне.
Модест Алексеевич. Декабря 29 дня на дворянском собрании имеет быть ежегодный зимний бал. Его сиятельство просит господина надворного советника и его супругу почтить своим присутствием.
(5 сцена).

Модест Алексеевич и Анна входят.
Модест Алексеевич. Вот ты какая у меня, Анюта. Ты сможешь меня осчастливить. Представься его сиятельству.
Подходят к его сиятельству.
Его сиятельство. Прелестно! Прелестно! Я прикажу посадить вашего мужа на гауптвахту за то, что он скрывал от нас такое чудо. Вы очаровательны.
( Подходит Артынов и уводит Анну на танец)

Танец.
(6 сцена).

Его сиятельство достает на ленточке орден.
Модест Алексеевич. Ваше сиятельство.

Его сиятельство. Ну, милейший, поздравляю вас с монарчей милостью.

Модест Алексеевич. Ваше сиятельство, выражаю Вам свою благодарность.

Его сиятельство. Ну, батенька, теперь у вас 3 Анны: одна в петлице и две на шее.

Модест Алексеевич. Теперь остается ожидать появление на свет маленького Владимира. Осмелюсь просить Ваше сиятельство в восприемники.

(7 сцена ).
Входят полупьяные Анна и Артынов, не замечают отца и мальчиков.
Отец. Аня. Аня.

Мальчики. Не надо, папочка, будет, папочка.
Учитель. Ребята, мне бы хотелось вас познакомить с идеей Эдварда де Боно, известного специалиста в области психологии, доктора медицины и философии, ученые называют его «отцом мышления о мышлении». Он предложил цветовое решение уровней мышления, с которым мы сейчас попробуем поработать.
Показ слайда с 6 уровнями мышления.

Красный – эмоции.

Желтый – сильные стороны.

Черный – слабые стороны.

Белый – дополнительная информация.

Зеленый – творчество, различные варианты решения проблемы.

Синий – оптимальный путь решения проблемы.
Каждая группа учащихся надевает свою атрибутику цвета.

Красный – эмоции ( цветы)

Желтый – сильные стороны ( платки )

Черный – слабые стороны ( шляпы )

Белый – дополнительная информация ( голуби )

Зеленый – творчество, различные варианты решения проблемы ( листья)

Синий – оптимальный путь решения проблемы ( облака )
Каждая группа готовит «свой цвет», т.е. видение сильных, слабых сторон, вариантов решения проблемы, возникшей перед упомянутой героиней.
Работа групп.

Белый цвет. ( Дополнительная информация).
Учащиеся предлагают прочитать отрывок из произведения «Анна на шее» учащимся и гостям и на отдельном чистом листе, разделенном на две части написать 2-3 цитаты, мысли, которые понравились или не понравились, озадачили), а на другой половине листа к этим  цитатам написать свои комментарии.
( Раздать напечатанный текст).

      Случалось, что Модест Алексеевич ходил с Аней в театр. В антрактах он не отпускал ее от себя ни на шаг, а ходил с ней под руку по коридорам и по фойе. Раскланявшись с кем-нибудь, он тотчас же шептал Ане: «Статский советник… принят у его сиятельства…» или «Со средствами… имеет свой дом…» Когда проходили мимо буфета, Ане очень хотелось чего-нибудь сладкого; она любила шоколад и яблочное пирожное, но денег у нее не было, а спросить у мужа она стеснялась. Он брал грушу, мял её пальцами и спрашивал нерешительно: 

- Сколько стоит?

- Двадцать пять копеек.

-  Однако! – говорил он и клал грушу на место; но так как было неловко  отойти от буфета, ничего не купивши, то он требовал сельтерской воды и выпивал один всю бутылку, и слёзы выступали у него на глазах, и Аня ненавидела его в это время. 

Или он, вдруг весь покраснев, говорил ей быстро:

- Поклонись этой старой даме!

- Но я с ней незнакома.

- Всё равно. Это супруга управляющего казённой палатой! Поклонись же, тебе говорю! – ворчал он настойчиво. – Голова у тебя не отвалится. 

      Аня кланялась, и голова у нее в самом деле не отваливалась, но было мучительно. Она делала всё, что хотел муж, и злились на себя за то, что он обманул её, как последнюю дурочку. Выходила она за него только из-за денег, а между тем денег у неё теперь было меньше, чем до замужества. Прежде хоть отец давал двугривенные, а теперь – было меньше, чем до замужества. Брать тайно или просить она не могла, она боялась мужа, трепетала его. Ей казалось, что страх к этому человеку она носит в своей душе уже давно. Когда-то в детстве самой внушительной и страшной силой, надвигающейся как туча или локомотив, готовый задавить, ей всегда представлялся  директор гимназии; другой такою же силой, о которой в семье всегда говорили и которую почему-то боялись, был его сиятельство; и был ещё десяток сил помельче, и между ними учителя гимназии с бритыми усами, строгие, неумолимые, и теперь вот, наконец, Модест Алексеич, человек с правилами, который даже лицом походил на директора. И в воображении Ани все эти силы сливались в одно и в виде одного страшного громадного белого медведя надвигались на слабых и виноватых, таких, как её отец, и она боялась сказать что-нибудь против, и натянуто улыбалась, и выражала притворное удовольствие, когда её грубо ласкали и оскверняли объятиями, наводившими на неё ужас. 

      Только один раз Петр Леонтьич осмелился попросить у него пятьдесят рублей взаймы, чтобы заплатить какой-то очень неприятный долг, но какое это было страдание! 

- Хорошо, я вам дам, - сказал Модест Алексеич, подумав, - но предупреждаю, что больше уже не буду помогать вам, пока вы не бросите пить.  Для человека, состоящего на государственной службе, постыдна такая слабость. Не могу не напомнить вам общеизвестного факта, что многих способных людей погубила эта страсть, между тем как при воздержании они, быть может, могли бы со временем сделаться высокопоставленными людьми.

И потянулись длинные периоды: «по мере того»… «исходя из того положения»… «ввиду только что сказанного», а бедный Петр Леонтьич страдал от унижения и испытывал сильное желание выпить. 

И мальчики, приходившие к Ане в гости, обыкновенно в рваных сапогах и в положенных брюках, тоже должны были выслушивать наставления.

- Каждый человек должен иметь свои обязанности! – говорил им Модест Алексеич.

А денег не давал. Но зато он дарил Ане кольца, браслеты и броши, говоря, что эти вещи хорошо иметь про чёрный день. И часто он отпирал её комод и делал ревизию: все ли вещи целы. 

Группа  учащихся белого цвета «защищает» свой цвет, зачитывая цитаты, мысли и свои комментарии.

1 учащийся. «Выходила она за него из-за денег, а  между тем денег у нее теперь было меньше, чем до замужества. Брать тайно или просить она не могла, она боялась мужа».

Комментарии. У скаредного мужа ей еще труднее, чем дома, где было весело и чувствовала себя свободной. Да и семье помогать оказалось невозможно.

2 учащийся.  Когда они были в театре, он говорил Ане быстро, чтобы она поклонилась даме:

- Но я с ней незнакома.

- все равно. Это супруга управляющего казенной палатой. Поклонись же тебе говорю, ворчал он, - голова у тебя не отвалится.

 «Статский советник…принят у его сиятельства…» или «Со средствами имеет свой дом…» 

Комментарии. Отвращение к мужу из-за рабского преклонения перед вышестоящими, из-за его скупости и жадности.
Группа учащихся желтого цвета «защищает» свой цвет, зачитывая цитаты, мысли и свои комментарии.

Учащийся 1. В начале рассказа она напугана, переживает за своих братьев, отца. Аня измучилась, вынужденная ухаживать за пьяным отцом, штопать братьям чулки и ходить на рынок. Ради своих родных она готова на все, даже стать женой грубого и ненавистного ей Модеста Алексеевича. Духовно выше своего мужа, осуждая его за это рабское преклонение перед вышестоящими.
Учащийся 2. На балу она самоуверенная, гордая. С бала она уходит с поднятой головой. Она была богиней. Она была в силе. Вот почему она говорит Модесту Алексеевичу: «Подите вон, болван». Она испытывает наслаждение, она отомстила мужу за свое унижение.

Группа учащихся черного  цвета «защищает» свой цвет, зачитывая цитаты, мысли и свои комментарии.

Учащийся 1. Мы попробуем разобраться в слабых сторонах  героини. Какие обстоятельства вынуждают Анну выйти замуж за нелюбимого и немолодого человека ? Конечно же, бедность.

Учащийся 2. Она часто обедала поначалу со своими братьями и отцом, потому что не могла есть в присутствии мужа, и потому, что они ей были еще близки и дороги.

Между тем, как Модест Алексеевич не упускал возможности каждый раз попрекнуть жену за кусок хлеба, что надо трудиться, что копейка рубль бережет, что семейная жизнь есть не удовольствие. Показывая ей тем самым, что он ее осчастливил, иона должна, если можно так выразиться, отработать. Анна для мужа товар, который надо выгоднее продать, считает ее своей собственностью ( в театре не отпускает ее ни нам минуту).

Учащийся 3. Хочется еще раз вернуться к сцене в театре, когда Модест Алексеевич говорил Анне поклониться той или иной особе. Анна кланялась, голова у нее, действительно, не отвалилась, но было мучительно. Переходя из рук в руки, угорая от музыки и шума, смеясь и не думая ни о муже, ни о ком и ни о чем, она имела успех у мужчин, но забывал, что душа ее деградируется.

Группа учащихся красного  цвета «защищает» свой цвет, зачитывая цитаты, мысли и свои комментарии.

Учащийся 1. Мы попробуем рассмотреть эмоции героини. Хотелось бы вспомнить эпизод, когда поезд остановился на полустанке, и Анна, выйдя на платформу, встретила знакомых молодых мужчин. «У Ани еще блестели слезы на глазах, но она уже не помнила ни о деньгах, ни о муже, ни о свадьбе. Заметив, что на нее смотрит Артынов, она кокетливо прищурила глаза и заговорила по - французски». Он поняла, что создана для этого, для танцев, для веселья. И не могла сдерживать свои эмоции. Мать учила Анну производить впечатление, и Анна постигла эту науку в совершенстве.

Группа учащихся зеленого  цвета «защищает» свой цвет, зачитывая цитаты, мысли и свои комментарии.

Учащийся 1.  Нам бы хотелось поразмышлять были ли у Анны другие решения проблемы. Последствия неравного брака в рассказе Чехова таковы: главная героиня забывает своих родных, ведет разгульный образ жизни.

Почему она так поступила, и , возможно ли, что она изменит свое поведение ?
Учащийся 2. Как сложится судьба Анны в будущем? Будет жить весело? Останется одна? Раскается, но будет поздно? Не знаю, могу сказать одно: брак по расчету ведет к духовной деградации человека. Анна стала обузой для мужа, камнем на шее. В небольшом рассказе показана фальшивая жизнь порядочных людей, показана трагедийность браков по расчету.

Группа учащихся синего  цвета «защищает» свой цвет, зачитывая цитаты, мысли и свои комментарии.

Учащийся 1. А могла ли найти Анна оптимальный путь решения проблемы? Возможно ли духовное прозрение героини? От чего зависит прозрение? От характера? От окружения? От собственного выбора?

Учащийся 2. Характер влияет на прозрение человека, но это должна быть личность с твердыми убеждениями, правильными жизненными принципами, владеющая понятиями, как совесть, чувство долга, сострадания.

Учащийся 3. Окружение, среда являются важным фактором для прозрения личности. Но Анну окружают люди подлые, низкие.
Учащийся 4. На мировоззрение человека, его поступки влияют и характер, и окружающие люди. Все это взаимосвязано, но доминирующим все же является выбор человека.

Учащийся 1. Наше выступление хотелось бы закончить стихотворением Юрия Давидовича Левитанского «Каждый выбирает для себя».

( Презентация стихотворения)

Каждый выбирает для себя

Женщину, религию, дорогу.

Дьяволу служить или пророку-

Каждый выбирает для себя.

Каждый выбирает по себе.

Слово для любви и для молитвы.

Шпагу для дуэли, меч для битвы.

Каждый выбирает по себе.

Каждый выбирает по себе

Щит и латы, посох и заплаты.

Меру окончательной расплаты

Каждый выбирает по себе.

Каждый выбирает для себя…

Выбираю тоже , как умею,

Ни к кому претензий не имею,

Каждый выбирает для себя.

Учитель. В заключении урока хочу поделиться своими ощущениями: я увидела в вас сегодня сформировавшихся личностей, зрелые суждения, понимание правды жизни, а что скажет наше младшее поколение, которое в качестве братьев Анны принимали участие в инсценировке. Ваше мнение?
( Один учащийся говорит нижеследующиеся слова, другой разности для учащихся 10 класса «5» с прикрепленными к ним афоризмами Чехова).
Учащийся 6 класса. А. П.Чехов любил разводить сады. Пусть и у нас сегодня вырастет вишня. Держа в руке красную вишенку, как символ удачи и всего хорошего, я с уверенностью ее прикрепляю на сторону спелого дерева, ну, а, если найдутся среди вас такие, кто сомневается, кому не понравился урок – для вас вишня желтого цвета.

( Учащиеся 6 класса прикрепляют вишни и уходят, за ними учащиеся 10 класса прикрепляют вишенки).

Учитель. На этом наш урок подошел к концу. Желаем вам творческих успехов, и не забудьте на наше вишневое дерево прикрепить ту вишенку, которую посчитает нужной.
